



文化育人 课程育人 队伍育人 评价育人

——象山县加强德育教育纪实

本报记者 杨静雅

最近，象山县“父亲联盟系列活动”刚刚结束，“第四届十佳孝学生评选活动”又拉开了帷幕……近年来，象山县以立德树人为目标，紧紧围绕社会主义核心价值观教育这一主题，强化文化育人、课程育人、队伍育人和评价育人，大大促进未成年人德育教育。

文化育人：让传统文化进校园

象山县加强学校文化建设，充分发挥学校文化的育人功能，占领学校文化的德育阵地，推进国学经典校本课程建设、传统德育仪式重建、民俗文化社团传承建设和传统文化进校园活动。

2014年9月，象山县在各小学启动《弟子规》课程进校园活动，把《弟子规》课程和小学生的日常行为规范教育、孝德教育、诚信教育、友爱教育以及学校文化建设紧密结合，将优秀传统文化融入社会主义核心价值观教育，根据学生的年龄特点编排教育内容。一、二年级学生以诵读为主，利用班会、晨会、晨读时间，采用唱儿歌、听故事、看动画片的方式，让学生更直观、形象地了解《弟子规》，开展养成教育；在三年级开设《弟子规》校本课程，通过理解《弟子规》的含义，引导学生在学习生活中学以致用，达到知行合一；在四、五、六年级，积极开展“善行象山——小小志愿者行动”，把《弟子规》内容渗透到志愿服务中去。

日前，记者走进象山县丹城第五小学，发现体现我国传统美德的标语随处可见。该校副校长蔡立伟

说，丹城第五小学非常重视对学生传统德育文化教育，学生在就餐路上诵读《弟子规》，在思想品德课上学习《弟子规》，在礼仪课上训练《弟子规》礼仪。去年9月28日是孔子诞辰2566周年，象山县中华传统德育文化校园推广活动在丹城第五小学启动。当天，学生们正衣冠，击启蒙鼓，聆听先人之训。

传统文化的熏陶使学生们变得文雅起来，学校食堂里，四五百人同时用餐，没有人喧哗，吃完饭后，餐具被摆放得整整齐齐。

课程育人：将传统文化融入特色课程之中

象山县积极推进德育课程化，要求各学校根据本校整体德育目标和任务合理设置德育课程。现在，该县各中小学初步形成了德育工作“一校一品”的格局，如丹城第二中学的“儒雅文化”、丹城第四小学的“和美文化”、丹城第五小学的“养正教育”、墙头学校的“立三精神文化”、涂茨小学的“善文化”等。象山各地也建成了一批优秀的德育工作基地，如东陈的陈汉章故居德育基地、大徐的殷夫故居德育基地、茅洋的孙茂芳道德教育基地等。各学校的德育校本课程精彩纷呈，如殷夫中学的《阅读殷夫》、延昌小学的《海洋文化》、新桥学校的《吴烽烈士》等。

十字绣、手工编织、丝网花制作、小制作、葫芦丝、拉丁舞、跆拳道、围棋……日前，记者来到丹城第四小学，该校副校长李志芳送



上了一份课程超市清单，两页纸上密密麻麻地写着各类课程名称，共有65门。原来，从2008年开始，该校就推出了课程超市，探索走课制，在每周五下午，每个学生可以选择自己喜欢的兴趣课。为展示课程超市成果，丹城第四小学每年举行课程超市节，推出“校园达人秀”等学生才艺展示活动。

丹城第四小学将和美教育渗透到各式各样的兴趣课中，在课堂上培育学生仪表美、言行美和情感美。

队伍育人：动员社会力量参与学校德育建设

象山县的德育建设非常注重动

员社会力量参与，现在已经拥有老同志和两大队伍。

2014年5月，象山县教育局和象山县关工委等单位成立了社会主义核心价值观宣讲团。成立之初，该宣讲团由18位老同志组成，开发了17门宣讲课程。随着时间的推移，宣讲团规模不断扩大，目前已有团员119名，宣讲人员和课程名单挂在县文明网、象山教育信息网和关工委网站上，各“春泥计划”实施村和“假日学校”可根据学生需要，在宣讲菜单中自主选择宣讲老师，自主决定宣讲时间和地点。

象山县通过母亲素质工程和父亲联盟着力提升家庭教育质量。去年以来，邀请专家在全县22所家长学校巡回授课27堂。象山县成

功创建6所省级示范家长学校和8所市级示范家长学校，创建质量和数量列全市之首，丹城中学和爵溪学校的家长学校还分别在全市家长学校观摩交流会上作交流发言和书面交流。

父亲联盟是3年前由热心孩子教育的一群父亲发起的一个社会组织，旨在通过活动呼吁父亲更多地参与孩子教育，让孩子在父爱中幸福成长。

父亲联盟成立后，在各校开展了一系列活动。去年6月5日，父亲联盟的“汉字大赛”举行，三所学校的15对父女（子）参加，活动让父亲和孩子的关系更加融洽、亲密。父亲联盟还参与了一系列公益活动。

丹城第四小学的每一个学生都上了学校的幸福墙。（杨静雅 摄）

评价育人：引导学生以拥有高尚品德为豪

近年来，象山县积极探索绿色评价机制，广泛开展综合素质评价，还在小学低段取消统考，以游戏、活动形式进行多元评价。该县还组织编印了《善行象山——学生成长记录册》，作为学生的自我评价记录册。在该记录册封面刊印了核心价值观24字，其中评价和活动内容分为“日行一善”“公益和社会实践”“读万卷书”“行万里路”等体验式德育活动和实践，使学生在记录自我成长的过程中，既能学会欣赏自己的进步，又能积极反省自身不足，达到不断完善自我的目的。

高大的梧桐树旁，醒目地放置着“心儒雅，品自芳”主题浮雕，每个楼层也悬挂着“厚德”“仁爱”“励志”为主题的儒家经典语录……近年来，象山县丹城第二中学十分注重校园儒雅文化建设，以“序文化”“洁文化”“雅文化”“孝文化”等方面为抓手，重视师生礼仪规范和综合素质的提升。每年，该校要进行“儒雅之星”“礼仪之星”等评选，通过个人自评、同学互评、家长评价、班主任推荐等方式，各班推荐若干名学生参评，被评上的学生的事迹在校园内进行大力宣传，让那些在德育方面表现突出的学生成为校园明星。

该校还推出了“孝行寒暑假”活动，即在寒暑假，让学生每天为父母做一件事。

张扬德育的评价体系，使全校学生形成了争当“儒雅学生”的氛围，全校学生无论是排队就餐还是上下楼梯都井然有序。

去年全市15个区域PM2.5浓度排名“出炉” 大树和象山浓度最低

本报讯（记者冯璋 通讯员陈晓众）昨天，市环保局公布了全市15个区域PM2.5浓度排名。浓度最低的是大树和象山，全年PM2.5浓度均值为37微克/立方米，基本接近国家35微克/立方米的标准。浓度最高的是慈溪，达到51微克/立方米，其次是海曙和余姚，均为49微克/立方米。2015年，全市PM2.5平均浓度为44微克/立方米。

这15个区域分别是：海曙、江东、江北、镇海、北仑、鄞州、宁波国家高新区和东钱湖等8个国控点位对应的区域，大树、杭州湾新区以及慈溪、余姚、奉化、宁海、象山5个县市区。市生态办相关负责人表示，大树、象山和北仑等地去年的PM2.5浓度之所以比较低，主要

是因为这些地方位于海边，扩散条件好。

当前，我市中心城区空气污染首要污染物为臭氧或PM2.5，其中PM2.5为首要污染出现在1月至4月初，10月至12月底。数据显示，去年12月份，全市PM2.5平均浓度相对较高，为76微克/立方米，15个区域中浓度最高的是慈溪市，最低的是象山和宁海。眼下我市已进入灰霾天的高发期，市民应做好相应的防护措施。

市生态办每季度向公众通报一次PM2.5排名结果。公布AQI环境空气质量6项指标中的PM2.5数据，是因为PM2.5最受公众关注。“不过，PM2.5情况仅反映环境空气质量的一个方面，并不能跟城市的总体环境空气质量画上等号。”市生态办相关负责人表示。

本周阴雨持续天气湿冷

今晨我市部分地区能见度较低

本报讯（厉晓杭 虞南）今年的冬天，阳光显得异常奢侈。晴不过两日，本周又转换成雨水频道。进入“三九”时节，寒冬的威力开始发挥到极致，阴雨持续，湿冷难耐，空气质量也不佳。昨天下午4时，市气象台发布低能见度提醒。昨天，慈溪、宁海、奉化、镇海等地能见度不到1000米，而今天早晨，我市部分地区低能见度仍将持续。根据中央气象台预报，未来

9天冷空气活动频繁。13日至15日，长江以南大部地区有小到中雨。16日至18日，江南、华南及西南地区东部有小到中雨，局地有大雨或暴雨。

根据预报，今天小雨，气温5℃至10℃；明天小雨转阴，气温3℃至8℃。气象部门提醒，近期甬城最低温度在2℃至3℃徘徊，绵绵阴雨，体感较冷，能见度不佳，请大家注意防寒保暖，外出注意交通安全。

收费站扩建施工 刮擦限宽架事故频发

交警提醒大型车辆避开杭州湾新区东出入口，提前绕道



收费站出口通道的限高限宽架。

（陈飞 摄）

本报讯（记者陈飞 通讯员郑超雷）自去年11月杭州湾新区东收费站扩建以来，受施工影响，大型客货车需改道而行，对此交警部门通过多方途径宣传告知，施工方也在收费站设置了限高限宽架。然而，仍然有一些大型车辆驾驶员马虎大意，闯入施工中的收费站通道，造成刮擦限高限宽架的事故频发，昨天一天就接连发生了三起。

据施工方负责人王师傅介绍，杭州湾新区东收费站目前设置的限高限宽架共7个，其中五个在出口

通道，两个在进口通道，限宽3.2米，限高5米至6米，从安装投入使用至今已发生不少刮擦事故。王师傅称，该收费站恢复车辆正常通行要等到春节之后，届时旁边新扩建的收费通道将投入使用，整个收费站的通道配置将从现在的3进5出扩为4进7出。

接下来的一个多月，施工还会对过往车辆通行产生影响，交警在此再次提醒大型客货车提前绕道，对已驶入该收费站的超宽超车辆，应服从现场人员指挥，切勿盲目通过，以免造成不必要的损失。



满园花香 迎春节

记者昨天在市花鸟市场看到，前来选购花卉的市民络绎不绝。据一位姓王的花商介绍，他们现在进的货源都是为春节准备的，有花蕾的花卉大多能在春节前开花，已经开花的也能持续到春节期间。（丁安 摄）

江北即将启动 倪家堰路综合整治

本报讯（记者徐欣 江北记者站吴红波 通讯员孙思拓）江北城管部门日前召开倪家堰路二期设计交底、图纸会审以及综合管线协调会议，各参建单位明确了设计内容，为下一步工程施工做好准备。倪家堰路原称为宁慈公路，建成已有几十年，存在着设施不配套、道路破旧、环境脏乱等问题。特别是倪家堰桥已被检测为危桥，

道路全线存在排水管网不畅、没有污水管和燃气管等问题，严重影响了通行安全及周边居民的正常生活。

江北城管部门今年将启动倪家堰路综合整治。本次整治的范围主要包括车行道路面改造，人行辅道改造，危桥改造，电力、电信等综合通信管线“上改下”，雨水管改造，污水管新铺等内容。